

# 永安市财政局 2022年法治政府建设年度报告

2022 年，市财政局全面贯彻习近平法治思想，认真落实党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》《福建省财政法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025 年）》等文件要求，依法履行财政职能，持续推进财政法治建设，规范财政权力依法运行，不断发挥法治在提升财政管理效能和推动财政体制改革中的重要作用。现将本年度法治政府建设工作情况报告如下：

## 一、2022 年主要举措和成效

### （一）坚持党的领导，财政法治建设更加有力

一是加强对财政法治建设的领导。局党组坚持将财政法治建设工作摆在财政工作全局的重要位置，将习近平法治思想贯穿到财政法治工作全过程，坚决执行中央全面依法治国各项决策部署，认真落实市委全面依法治市委员会工作要点和全市法治政府建设工作要点涉及我局的任务。多次召开党组会研究部署财政法治建设重点工作，审议重大财政政策、规范性文件等财政法治重要工作。二是切实履行财政法治建设第一责任人责任。局主要领导高度重视财政法治建设责任落实，由局长担任法治财政建设领导小组组长，严格按照《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》履行财政法治建设第一责任人职责，定期听取法治财政建设情况汇报，及时研究解决法治财政建设遇到的困难和问题，发挥财政法治建设在财税体制改革中的服务和保障作用提出要求，确保法治财政建设各项工作科学谋划、有效落实。三是推动领导干部学法用法。把法治学习教育纳入局理论中心组学习

和干部培训必学、必训内容，要求领导干部先学一步，深学一层。同时，积极组织局机关干部职工开展法制教育培训、参加法治理论知识考试，不断增强干部职工法律意识，提高财政干部运用法治思维、法治方式依法工作、处理问题的能力。2022年组织本单位20人参加行政执法资格考试，15人通过考试。

## （二）依法履行职责，财政的基础和重要支柱作用更加明显

一是坚持依法防疫，全力支持抗击疫情。面对新冠肺炎疫情反复多发，坚持以生命至上，依法防控，优先保障疫情防控经费，做好疫情防控资金的调度、拨付和监管工作。截止目前，市财政累计投入疫情防控资金7000万元用于疫情防控。二是加强宏观谋划，积极发挥财政政策逆周期调节作用。建立财政资金直达机制，确保财政资金直达基层、直接惠企利民。健全直达资金监督监控制度，加快直达资金预算下达，加强资金与项目精准匹配与衔接，协助争取新增债券资金2020年9.03亿元、2021年4.23亿元、2022年14.63亿元，有效缓解三明市永安总医院、城乡供水一体化、学前教育等革命老区重点民生社会事业项目建设的资金压力。三是加大政策对冲，促进经济企稳回升。一方面，及时贯彻落实上级和市级助企纾困政策，加大减税降费力度，精准服务企业纳税人，确保政策应知尽知、应享尽享，税费应缴尽缴、应退尽退。目前，全市已为378户纳税人办理增值税留抵退税2.06亿元，为制造业中小微企业缓缴税费1.41亿元，“六税两费”减征1313.97万元。另一方面，持续强化对稳就业的政策支持，落实好政策性融资担保、扩大实施社保费缓缴、扩大普惠小微贷款规模等政策。兑现失业保险稳岗补贴、一次性稳定就业奖补等资金1377万元。

### **(三) 强化制约监督，行政权力行使更加规范**

一是加强法治工作制度建设。健全科学、民主、依法决策机制，不断完善重大行政决策程序、规范性文件制定以及政务公开制度建设，以制度建设推动重大决策有效落实。严格落实“谁执法谁普法”责任制，制定年度普法计划，在落实财政管理职责过程中加强对《宪法》《民法典》《预算法》《政府采购法》《国有资产管理条例》等法律法规的普法宣传。二是依法推进财政信息公开。一方面，积极推进预决算公开。及时对全市部门预算进行批复，并按要求在永安政府门户网上对财政预决算公开专栏进行公开，公开率达到 100%。另一方面，积极推进行政权力公开透明运行，强化政府信息公开，及时、主动、规范发布涉及本局业务范围内有关财政信息，充分发挥社会力量对行政权力的监督作用，打造“阳光财政”。2022 年，通过政府门户网站公开财政资金文件 30 件。三是自觉接受各方监督。一方面，主动接受市人大监督检查。及时主动向市人大汇报工作，认真办理人大代表建议和议案，接受市人大领导检查指导。2022 年，承办市人大代表议案、建议共 10 件，现已全部办理完毕，主办件办结率为 100%，满意率 100%。另一方面，主动接受行政监督。在财政资金管理方面，大额或重要资金向市政府申报、审批，主动接受纪委、审计部门的监督检查。

## **二、存在的问题和不足**

2022 年，在市依法行政工作领导小组的正确领导下，我局在法治政府建设工作中取得了一定成效，但还存在着差距和不足。主要体现在：法治队伍力量较薄弱，部分基础工作质量还需提高，干部职工利用法治思维解决工作中存在问题的创新举措不多，行

政执法人员专业素养参差不齐、执法经验不够丰富。

### 三、2023年工作安排

**(一)筑牢法治观念，提升法治水平。**认真学习领会习近平法治思想，提高政治站位，牢固树立依法行政、依法理财理念，不断完善党领导财政法治工作的机制，增强党员干部法治意识、提升法治素养。

**(二)开展普法宣传，创新普法方式。**利用重大节日和“12.4”宪法宣传日等时间节点，持续做好《宪法》《民法典》《预算法》《政府采购法》等法律法规的宣传贯彻，不断创新法治宣传教育形式，强化法治氛围培育，聚焦财政体制改革热点问题，积极打造财政普法特色亮点。

**(三)加强队伍建设，提高执法水平。**不断加强对执法队伍的法律法规和执法培训，提高执法人员的法治意识和执法能力，推动财政干部特别是领导干部尊崇法治、敬畏法律、掌握法律，不断提高运用法治思维和法治方式的各项能力，建立一支政治合格、纪律严明、业务精通、作风过硬的财政执法队伍。